

Искусство Коммуны

Издание Отдела Изобразительных Искусств Комиссариата Народного Просвещения.

Цена 50 коп

№ 16.

Петербург, Воскресенье, 23 марта 1919 г.

№ 16.

РАЗРУШАТЬ ЭТО И ЗНАЧИТ СОЗДАВАТЬ, ИБО, РАЗРУШАЯ, МЫ ПРЕОДОЛЕВАЕМ СВОЕ ПРОШЛОЕ.

От Архитектурной Секции Отдела Изобразительных Искусств
К. Н. П.

Архитектурная секция Отдела Изобразительных Искусств К. Н. П. доводит до сведения конкурентов, что срок подачи конкурсов на „Дворец Рабочих“ переносится, согласно просьбы конкурентов, с 15 Марта на 1-ое Апреля 1919 г.

День, который мы хотим хранить в памяти.

Советская Россия только что праздновала сорок восьмую годовщину Парижской Коммуны. Сорок восемь лет с тех пор, как парижский пролетариат сделал первую и героическую попытку сломить старый буржуазный мир. Не будем забывать всех трагических событий, которыми закончилась эта попытка: жестокость, тушность и однообразие буржуазных методов хорошо изучены. В то же самое время трудно сейчас оправдывать и Коммуну, поскольку дело идет о ее деятельности. Не кажется ли нам теперь, что, начиная с 31 октября, вплоть до последнего приказа Делянкюва это был сплошной ряд ошибок, административных, политических, хозяйственных, военных и пр. ошибок, которые, как теперь ясно, не могли не быть, должны были быть, были и имели для международного рабочего движения неисчислимо последствия. Правда, значение этих ошибок не исчерпывается только их отрицательной стороной — остается навсегда бессмертным и надолго руководящим то направление, в каком развивалась деятельность Коммуны. Если даже справедливы мнения, будто бы Коммуна почти не обнаружилась своей социалистической программой, то не менее справедливо, что в духе коммуны мы видели дух еще молодого пролетариата и что формы пролетарской культуры смутно прорезались сквозь дым батарей и пожаров Майского периода.

Как часто случалось, что достигли коммуны, увлеченные и оторванные от масс, начинали терять под ногами почву, и тогда Парижский пролетариат инстинктивным жестом исправлял их изданные решения; — парижская, коллективистическая волна, в конце концов, несла Коммуну, как овца граблям, и разбила его в тот же самый час. Если лавина не сломала, то в оди-

нороги нам не только ошибки и те немногие положительные достижения, которые несмотря ни на что, все-таки были, но и самые намерения Коммуны.

Что бы ни делала Коммуна и как бы она не ошибалась — вместе с ней делал и ошибался пролетариат и это одно уже заставляет нас внимательно относиться ко всякой мелочи той „небывалой“, трехмесячной героической жизни.

Не смотря на то, что, казалось, военное положение Парижа уже к началу мая было самое тяжелое, Коммуна нашла время и энергию для того, чтобы 16 мая устроить торжественное празднество на Вандомской площади. При огромном стечении народа, под звуки марсельезы и аплодисменты, была свалена на соломенный настил Вандомская Колонна, вечная бронзовая статуя Наполеона I. Может быть, это было несвоевременно, даже наверно: через пять дней четыре корпуса версальцев вошли в ворота Сен-Клу... Но таково было инстинктивное желание, непреодолимое желание Коммуны — реализовать по всем направлениям свою накопленную молодую творческую энергию. Геспорядочен и импульсивен был этот символический жест, но он был сделан и он имеет свое значение. Вот, что по этому поводу писал „Journal Officiel“.

„Декрет Парижской Коммуны, предписывавший разрушение Вандомской Колонны, приведен был вчера в исполнение под крики огромных народных масс, которые отнеслись со всюю серьезностью и сознательностью к разрушению памятника, созданного в честь ложной славы честолюбивого чудовища“.

„Число 2-го Флореала будет славным в истории, ибо оно знаменует собой разрыв с милитаризмом, этим кровавым отрицанием всех человеческих прав“.

В этом небольшом отрывке (остальное в заметке менее интересно), нет никакого указания ни на художественно-культурное и ни на какое другое, более сложное и углубленное значение этого события; говорится только о милитаризме и ложной славе Наполеона. Но не забудем, что душой этого своеобразного заговора против несомненно художественно-исторической реликвии прошлого был никто иной как Гюстав Курбе — художник — новатор, реалист, неутомимый борец за новую художественную школу, крестьянин и коммунар. Для него этот памятник не только олицетворял чудовище милитаризма, но известную полосу французской культуры, и когда, со свойственной ему изобретательностью, он стал для него соломенным ложе, наверно мысленно стелил его и для всего художественного прошлого, потому что, как революционер и коммунар, он хотел нового, только нового и в это великое новое верил. Курбе был реалист, своей грубой и правдивой живописью он доказал свою ненависть к великим предкам феодального и буржуазного классицизма. Если вместе с тем он требовал от Коммуны, чтобы федерация художников, организованная в это время в Париже, была со-

наковой мере он требовал и добился того, чтобы у Школы Изящных Искусств (наша Академия) была отнята правительственная субсидия; Курбе не дошел до идеи диктатуры творческого меньшинства, но разве до идеи диктатуры пролетариата должна вообще Коммуна разве Жюль, облеченный всей полнотой власти, не ходил выпрашивать у французского банка, который мог и должен был быть в полном его распоряжении, жалких 500.000 фр.? Ошибки и недостатки Коммуны были ошибками и недостатками всего Парижа, всего европейского пролетариата в тот период его развития, и Курбе наравне с другими был подвержен этим ошибкам и недостаткам. Тем не менее, самый факт инстинктивного величайшего французского живописца в деле разрушения художественного исторического памятника — значителен. Великий мастер не побоялся тронуть ненавистное и уже мертвое прошлое во имя новой и живой идеи.

Мы теперь отчетливо сознаем, что прошлое искусство так часто — классовое искусство, но мы еще не накопили достаточной ненависти и достаточного мужества, чтобы это прошлое, ну, если не разрушать, то хотя бы не замечать. Мы все еще стараемся втиснуть в живую жизнь и спить новыми нитками ветхие, распадающиеся лоскуты. Это и бессилие и трусость в одно и то же время...

Героические идеалы парижского пролетариата в 71 г. были сломлены, но в этих идеалах было много инстинктивно верного и далекого провидения. Таким провидением считаем мы и день 16 мая. Памятник классового искусства рухнул — по воле великого новатора и согласно желанию пролетариата и его Коммуны. Пусть же день этот будет включен в те немногие воспоминания, которые мы хотим сохранить из ненавистного прошлого и пусть решения Парижской Коммуны послужат лучшим доказательством того, что пролетариат пришел не сохранять жалкие обломки старинны, а создавать свое взамен того, что уже действительно перестало существовать.

Н. Пулин.

В виду того, что на складе Конторы имеются в ограниченном количестве первые номера „Искусство Коммуны“, Контора просит все провинциальные художественно-просветительные организации, желающие получить комплекты газеты для распространения, немедленно известить об этом Контору. Петербург, Исаакиевская ул. Д. 9.

Как молодой аристократ, посвящаемый в рыцари, получал герб, а с ним права и привилегии не столько сообразно своей доблести, сколько по заслугам предков, как купеческий сынок, вступающий в свет, встречал повсюду предупредительный кредит, не потому, чтобы кто-либо верил в его разумность, деловитость и купеческую честность, а исключительно в силу того, что он наследник солидной фирмы; так и буржуазные идеологии и теоретики мнили шаткие построения свои усилить и укрепить, придать им необходимую убедительность и достоверность ссылкой на авторитет древней культуры и древних наук.

В геральдике феодалов степень доблестности, могущества и знатности аристократа обозначалась в гербе его особыми символами. Чаще всего зверями.

Звери, изображаемые на щитах дворян, не были равноценны. Медведь был благородней кабана, обозначал род более старинный и более владетельный. Лев был благородней и выше медведя.

Идеологи, философы и теоретики буржуазии построили свою символику, во всем подобную геральдической символике феодалов.

Имена некогда живших мудрецов и прошлая слава человечества исполняют в буржуазной символике роль геральдических зверей.

Геральдические мудрецы, как и геральдические животные не равноценны в своем значении.

Капиталистическая буржуазия всегда была атеистична — не верила ни в сон, ни в чох — поэтому ссылка на какого-нибудь ветхозаветного пророка или на апостола, считалась признаком довольно дурного тона и приличествовала разве только самой захудалой идеологии.

Моральная философия, предназначенная для широкого массового потребителя, могла довольствоваться сомнительным авторитетом отцов церкви.

Жрецы, ученые Египта, Вавилона и Индии ценятся в значительной мере высоко. Их именами утешались жадно благородного происхождения и родовитости всех естественнонаучных теорий.

Но самым высоким, самым непререкаемым почитался авторитет греков. Возможность сослаться в своих рассуждениях на грека решала вопрос. Более сильного довода буржуазная философия не знала. Из греков же самыми славными были истари Аристотель и Платон. В геральдике буржуазных идеологов они играли ту же роль, что медведь и лев в геральдике феодального дворянства.

Греки с их Аристотелем и Платоном пускались в ход везде, где дело шло об укреплении авторитета и власти буржуазии.

И классы, духовно порабощенные и воспитанные буржуазией, привыкли преклоняться перед гербами с изображением этих геральдических зверей.

И так велика сила рабочей привычки, что даже та часть интеллигенции, которая политически решительно порвала с буржуазией и встала в ряды революционного пролетариата, даже в наши дни дискредитировании всех буржуазных ценностей не может пода-

вить в себе священного трепета перед вещами, на которых лежит подобного рода печать „культурной ценности“.

Пример. Около середины 18-го века, в период, когда шла деятельная идеологическая подготовка Великой Французской Революции, когда третье сословие готовилось к штурму и к свержению абсолютизма, немецкого профессора философии, вольфганга Александра Баумгартена осенила великодушная идея. Ему пришла в голову мысль о необходимости основания чрезвычайно нужной для буржуазии — ни для кого кроме буржуазии, впрочем, не нужной — новой науки — Эстетики. Баумгартену удалось осуществить идею эту. В 1750 и 1758 он выпустил двухтомный труд свой, озаглавленный „Aesthetica“. Сочинение имело успех. Через год потребовалось второе издание. Далее потянулся долгий непрерывный ряд учеников, последователей и продолжателей.

Столь быстро успевающая молодая наука имела предметом своим изучение „элементов, сущности и значения красоты“.

И нет и не было никогда науки более метафизической по методам своим, более буржуазной в положениях и приложениях.

Ни одно из учений человеческих не способно в такой мере, как эстетика, делать недоступными уму и непонятными самым простым вещи и понятия.

Ни одна доктрина не может в такой степени затемнить классовое сознание.

По меткому выражению Верона эстетика есть „свод фантазий и сверхчужственных тайн“.

Но этот свод метафизических нелепостей, этот уклон вольфганга, а позднее и гегелянства, эта псевдо-наука устанавливала догматы „абсолютной красоты“, „вечных идеалов“, „отражения божественного в человеческом“, и т. п., словом всей той пошлости и подлости, с помощью которых буржуазия морочила головы угнетенных и эксплуатируемых, заставляя их верить в незыблемость и правдивость осуществляющего порядка.

Такая наука была полезна и нужна буржуазии.

В интересах эксплуататоров такой науке необходимо было придать как можно больше веса и авторитета.

Но трудно было рассчитывать, что многие согласятся поверить на слово захудалому профессору Баумгартену и его ученикам — разным Зулцерам да Циммерманам. Даже подоспевшие в последствии на помощь Гегель и Шопенгауэр казались в таком важном деле недостаточно тяжелой артиллерией.

И вот буржуазные теоретики принялись усиленно разрабатывать генеалогию эстетического учения. Порылись в греческой пыли и неприменно обнаружили, что Платон, Платон и даже сам Аристотель в писаниях своих несколько раз употребляли слова „красота“ и „красивый“.

Тут начинаются легкие гимнастические упражнения на логических трюках.

— Раз употребляли слова, значит интересовались понятиями. А если так же мудрецы чем интересуются, то уж наверно о том глубоко размышляют и открывают неизменно вечные законы и непреложные истины. Такие законы и истины должны были быть установлены греческими мудрецами и относительно „элементов, сущности и значения красоты“, ибо иначе Аристотель и Платон не стали бы употреблять слова „красота“. Таким образом уже греки положили основание науке эстетики.

Начто излюбленный человек был Толстой, но и его стоило:

— Приурочивая суждения древних о красоте, говорит он, к нашему понятию — красота, как это делается обыкновенно в эстетике, мы придаем словам древних смысл которого они не имели“.

Но какое дело буржуазным идеологам и теоретикам до того, что какое то Толстого стоило? Их цель достигнута вполне.

На щите эстетики красуется герб с Платоном и Аристотелем в качестве геральдических зверей.

Неуклюжее шулерничество удается и приносит блестящие результаты — очень уж велика привычка склоняться перед силой греческого ореола.

И, никем не опровергаемая, полтораста лет без помех морочит людей буржуазная эстетика своим якобы всечеловеческим учением о „вечных культурных ценностях“.

Увы! и в наши дни и среди наших товарищей еще многие не в силах сбросить с себя старых цепей. Отказаться от старой привычки рабства.

Будьте революционерами, будьте марксистами, товарищи! Не верьте в „вечное“. Не преклоняйтесь перед „сводом фантазий и сверхчужственных тайн“, которому буржуазные Баумгартены обманной ссылкой присвоили соблазнительное название „культурных ценностей“.

Назвать на греков, на Аристотелей и Платонов. Не позволяйте занушивать себя геральдическими зверями.

Борис Пунинер.

Что же думает профессиональный союз?

Гигантская экономическая перестройка нашего времени очень тяжело отразилась на материальном положении художников. Не говоря уже о том, что часть художественных работников, которая, как это теперь принято говорить, работая на буржуазию, сочиняла будущие пейзажи и кабинетные портреты, лишилась совершенно своего заработка, но и лучшие наши художники оказались в тяжелом положении за неимением спроса. Картины не покупаются, они не нужны; и это понятно; техника нового художественного творчества должна стать иной; спрос не будет стоять в зависимости от потребителя; производитель должен быть в тоже время и потребителем.

Как, однако, ни элементарны все эти соображения, материальное положение художников наводит на серьезные размышления. Хорошо, искусство станет другим, новым, еще, м. б., более прекрасным, но из этого не следует, что художники должны вымарать с голоду. Правда, в большинстве случаев, их нельзя заставить быть новыми художниками, но зато их можно приспособить к художественной работе дня, в особенности тех, которые могут считаться хорошими техниками.

Для этого существует и профессиональный союз художников.

Правда, он главным образом, занимается политической, или просто ведомственной борьбой, пререкается о том, кому принадлежит верховная власть, ему или Комиссариату Просвещения, в лице соответствующего Отдела, — но ведь дело самих художников прекратить это безделье, этот своеобразный саботаж. Первойшая, а может быть, единственная задача профессионального союза — защищать материальные интересы своих членов, обеспечить их существование, дать художникам работу. Россия велика, разговоры о том, что теперь засилье „футуристов“ ни на чем не основанные разговоры, чистой провокация. Не так мы богаты художниками, чтобы технически более не менее культурные силы не нашли себе применения. Стоит только этим серьезно заняться. А заняться этим надо, пора. Художники умирают, умирают и ученики. Пусть же единственная компетентная организация — профессиональный союз художников скажет, что он по этому поводу думает.

Художник З.

Современное и современники.

Тоже новаторы.

М. Кузмин в № 98 „Жизни Искусства“ пишет: „Естественно и необходимо, чтобы наряду с Великим Драматическим театром существовал театр — Студия, театр исканий, проб, доводов в смысле репертуара или подхода к известным уже произведениям. Предполагается в смысле состава, группы, режиссеров, художников — молодых, хотя это и не так обязательно“. Последнее замечание несколько озадачивает: если не обязательно молодым, то при чем же здесь театр исканий, проб и пр. Объяснение следует. Оказывается „вполне осуществляет“ эту потребность Театр-Студия, так как все три пьесы, с которыми этот театр выступал (пьесы Гумилева, Пиотровского-Радлова, Антиповова) и есть эти пьесы искания и проб. Неожиданно. Однако, почему же? Потому, видите ли, что они „стареют впервые“. И далее все уже совершенно ясно. „Театр — Студия очарована, здесь все либо дебютанты, либо имена, не часто встречающиеся на театральных афишах“. (Ходасевич, Волди, Радлов, Гумилев и т. д.)

Будем логичны. Если какому-нибудь до жулика историку удастся откопать какую-нибудь пьесу Грека — эта пьеса тоже будет пьесой искания. Затем, все ученики Репина или Гинзбурга, достигшие 20 лет, или недостигшие, но ни разу не видевшие напечатанными (кроме разве каких-нибудь академических отчетов) свои имена — все это вот ры и искатели. Новаторы — все писатели и режиссеры, о которых не упоминала нас театральная афиша; все до сих пор неизвестные, но преданные рыцари искусства, иже открытые „Театром — Студией“. Ничего сказать критерий! Нет, господа, нас этим не убедить. Как бы мало ни печатались имена Гумилева и Ходасевича, с нашей точки зрения, и тот и другая — эпитоны, самые безнадежные и тусклые эпитоны, из пьесами и их декорациями театра не преобразить и не обновить; пошлите других.

Образцы стиля.

В виду того, что наши периодические органы богаты образцами различного рода стилистических приемов (см. заметку № 15 „Искусство Коммуны“) интересных и с литературной и с филологической точек зрения, мы будем отныне знакомить читателей с всеми особенностями русского языка и стиля по статьям лучших наших современников, помещенным на страницах современных газет и журналов.

Начинаем (начатаянное курсивом заслуживает особого внимания): „Понятие пора бы, чтобы московский энтузиазм коснулся измахом крыла нашего косного театрального бытия“ (Андрей Левинсон „Жизнь Искусства“ № 97).

1) Остается только предложить хорошему живописцу наобравить крылатый московский энтузиазм, до того он образен. 2) Мы все живем, а театр особая статья, он пребывает в бытии. Далее:

„В самом деле петербургская сцена алкома сегодня одною лишь мигрицией“ (ibid).

„Между тем Петербург доныне был водителем формальных исканий, алхимиком, алкающим философского камня чистой неастральности. Эти домыслы (то есть?), заметными на гребни крайнего напряжения фанатическим деланием совершающих новаторов, так и повисли в воздухе“. (ibid) Главные у Петербурга домыслы: быть водителем исканий; понистие, революционный город, подумавши какой дилеммой. Фрала вообще вся нелепом — замечательная: „некая лишняя торжественность придает ей тонкое обаяние“. Еще: „уже первая постановка — бредит жванительные разномыслия“. „Иластия его отличает (?). „небесной широй обаянием лимит“. „Владисе лимо замкнуто“. (Первый раз слышим, чтобы можно было замкнуть лицо).

„Косвал — напротив — с черточка психологической правды“. (Хотели бы мы посмотреть эти черточки правды).

В журнальном магазине Артемия, слово сошедшего о преравенстве поэта Пикассо... (Вид) можно, конечно, догадаться...

В коллегии по делам искусства и художественной промышленности.

В течение текущей недели коллегии по делам искусства и художественной промышленности заседали два раза: 11-го и 14-го марта.

В работе заседания председательствовал П. И. Валуев. Было доложено, что Совет Комиссаров Совета Народных Комиссаров принял принципиально необходимые условия...

В работе обмена знаний высказано предложение артели искусств организовать в Ярославле художественную студию. В. И. Валуев указал, что художественные школы должны объединять разные районы...

Теперь же предлагается в Ярославле создать художественную или учебную художественную школу. Такая школа обстоит приблизительно в 40 тыс. руб. в год.

Проект учреждения центральной художественной школы в Ярославле был приведен еще раз довод, что Ярославль находится вдали от центров культуры Петербурга и Москвы.

Уч. Мещеряков предложил высчитать, имеются ли в Ярославле какие-нибудь местные средства на содержание художественной школы.

Исполнительно заготовить более подробный план организации художественной школы в Ярославле. Подумано будет также о возможности в том, привлечение на месте средств на содержание такой школы.

В заседании 11-го марта коллегии, между прочим, поинтересовались также о состоянии художников Герарда Шибалева в 1909 году.

14-го марта коллегии заслушала доклад тов. Баранова-Россина об организации инструкторских курсов по проекту художника Вейденберга поступившему в комиссариат народного просвещения.

Коллегия решила поручить т. Баранову-Россину представить подробный доклад о том, в каком положении находится инструкторский отдел Народных Комиссаров Искусств и инструкторские курсы. Необходимость существования таких курсов в области искусства и художественной промышленности была признана еще в декабре нынешнего года...

Тов. Валуев сделал краткое сообщение о том, что выставка на Дворце Искусств, устраиваемая Отделом Народных Комиссаров Искусств имеет целью ознакомить население с работами инструкторских курсов, на которые выделены на 20000 руб. Как только эти деньги будут получены, будут окончены все работы.

Коллегия утвердила предложение о создании мастерской при Обществе любителей искусства. Попрямому мастерской будет заведовать художник Лидеман.

В заключительной части заседания 14-го марта утверждена на определенном срок положение о художественно-ремесленных и художественно-промышленных мастерских комиссариата народного просвещения.

Искусство недели.

В музее города.

Вакантные выставки залов Петербурга и его окрестностей наведены на 23-е марта. Выставка посетили с. отцы хороню. Довольно много посетителей на выставке было по воскресеньям и четвергам, когда осматривали ее экскурсионные учащиеся и рабочие.

Как только откроется эта выставка, начнутся работы по устройству в тот же зал музея города выставки видов Москвы и некоторых провинциальных городов.

Садовое искусство.

В музее города старается для лекций по садовому искусству устраиваемый садово-парковым отделом, который поднимает и начал функционировать при отделе имущества республиканского комиссариата народного просвещения. Лекции представляются главным образом для садоводов, состоящих на службе в отделе имущества республики. Лекции будут читаться по субботам, от 4 до 6 час. вечера. Всего предвидается 30 лекций читать их будет В. Я. Курбатев.

Садово-парковый отдел разрабатывает в настоящее время формы постановления для парков при императорских дворцах. Формы эти составляются на основании старых чертежей, согласно которым устраивались в былые времена дворцовые цветники.

Курсы по музейведению.

Разработан план организации курсов по музейведению. Общие лекции будут читать Миллер, Зубов, Желтев и Троицкий. На курсах будут читаться специальные лекции по технике и реставрации художественных произведений. Для чтения этих лекций приглашены О. С. Бува и А. А. Зилоти. Кроме того, в программу курсов по музейведению включены лекции по подготовке художественных произведений и о мерах борьбы с подобными явлениями. В качестве лекторов выступит Яревич, Троицкий, Кубе и Марков. На курсах будут также практические занятия, в том числе занятия по реставрации картин под руководством группы специалистов.

Инструкторские курсы.

Инструкторские курсы для руководителей экскурсионных музеев, устраиваемые Отделом по делам искусств и по инициативе инструкторов искусства в старейшем отделе в начале апреля. Предполагается, что курсы будут устроены в помещении б. академии художеств. Лекция будет читать следующие лица: Турас, Ольденбург, Вандгауер, Троицкий, Нерадовский, О. Дута, Гревс, Романов и др.

К открытию новых музеев.

Комиссия по осуществлению постановлений конференции по делам музеев решила образовывать ряд подкомиссий в связи с постановками конференции об открытии нового ряда музеев — археологического, исторического, театрального, религиозно-бытового и т. д.

Художественно-педагогическое выставление.

В виду того, что работы по устройству в Вригитке выставки под названием «Заупокойный музей в Вригитке» задерживаются, решено раньше открыть будапештскую выставку.

20-го марта с. г. в 6 1/2 час. вечера состоится открытие Первой Пролетарской Школы Музыки (Дворцовая наб. 10, тел. 1-99) на которое приглашаются все заинтересованные в деле учащиеся в все преподаватели Школы. После выступления состоится концерт при участии учащихся и хора Пролеткульта, составленный на пропагандистском походе Пролеткульта.

Вход бесплатный, по карточкам.

В конце с. г. месяца Петроградский Пролеткульт открылся Первая Пролетарская Школа Музыки, имеющая целью подготовить и воспитать опытных и образованных музыкантов на основе пролетариата, а также инструкторов по хорному пению и оркестру. В школе учащиеся принимаются в первую очередь лица всех возрастов и обоих полов, вышедшие из пролетарских масс или духовно с ними связанными для чего при поступлении в школу, подается викетимский лист. Никаких предварительных анализов не требуется. 20-го марта с. г. открываются первые занятия в всех классах: Классом пения (сольно, и хором), курсом подготовительный и курс постановки голоса, класс форте, класс скрипки, класс виолончели, класс народных инструментов, а также все вспомогательные классы.

Занятия начинаются ежедневно с 2-х час. дня до 8 вечера в помещении Школы — Дворцовая наб. 10 тел. 1-99. Обучение бесплатное.

Письмо из Вильны.

Революция настала. Два месяца творится новая жизнь. Новые формы жизни приняты и принимаются во всем.

Но до сих пор спит художественная жизнь. Уже давно образовалась при Краевом Комиссариате Народного Просвещения «Коллегия Народных Комиссаров Искусств», в которой оказались, как-то бездарные маляры, громко именующие себя художниками.

Все более молодое и смелее объединилось вокруг городского комиссариата. Однако и здесь большинство оказалось на стороне пассивного искусства.

Мы горсточка революционеров в искусстве оказались в стороне от творческой работы, однако ее не бросили. За два почти месяца своего существования обе коллегии не сделали ровно ничего и показали свою полную неспособность к строительству новой жизни.

Мы ждали, когда искусство «выйдет на улицу» и Виленскому пролетариату удастся убедится во всей ничтожности господ «Художников» на коллегии. В день «яростного подвига» город урледел красными позициями. Но какое искусство. Залитые крови журналы-батарейки жизни. И только пришедшие М-ские плакаты радвали глаза.

Мы, несмотря на безразличное отношение к нам со стороны многих даже весьма революционно настроенных товарищей, взяли борьбу по всем фронтам. В местной партийной газете удалось поместить обширную статью о «пролетариате и искусстве», проводящую наши идеи о футуризме, как об единственно пролетарском искусстве.

Первый номер был брошен. Белого оппортуниста от искусства запозволилось и зашило по всем углам.

Однако никто не выступил с возражениями на столбах газет, тот статья и была помещена в дискуссионном порядке. Совершенно плаче оценила наше выступление широкая рабочая масса.

«Таким нам и нужно жалким обломкам старого мира» — раздалась вежда.

Работы поучаствовали, в наших словах родной себе революционный шаг.

Первая битва осталась за нами. Теперь мы решили приступить к устной пропаганде. В ближайшее время нами организуемся дискуссионные вечера об искусстве.

Кроме того на агитаторских курсах для красноармейцев один из наших товарищей прочтет несколько лекций на тему «пролетариат и искусство». Предполагается устройство также вечера революционной песни. С этой же целью, ознакомления широких пролетарских масс с произведениями поэтов — истинных революционеров: Вл. Маяковского, Василия Каверина и друг. нами подготовлен и печати сборник их революционных стихотворений, в издание которого мы надеемся нам прийти на помощь Комиссариат Народного Просвещения. В противном случае мы издадим его собственными силами.

Наряду с необходимостью в организации коллектива «Коммунистическо-футуристов», однако дальнейшая работа тормозится недостатком активных сил.

Однако несмотря на это мы продолжаем начатую работу и уверены, что нам при поддержке Виленского пролетариата удастся охватывать дойти жалкие остатки старого и добьемся единного жидкого фронта революционно-пролетарского и революционного искусства.

Вильна 8 марта 1910 г. Аиберт Грам.

Псков.

Секция народных художественных искусств внешкольного подотдела отдела народного образования Псковского губернского исполнительного комитета разработала программу своей деятельности в связи со сметой на текущее полугодие.

Секция предполагает организовать ряд лекций и чтений по вопросам искусства, а также оставить в г. Пскове

три агитационных пункта на выездах в различные районы губернии.

Секция имеет намерение в виду устроить шесть экскурсий в наиболее интересные в историческом и художественном отношении города и местности Псковской губернии.

В уездах Псковской губ. секция находит необходимым открыть три учебных художественно-ремесленных мастерских — по обработке дерева, глины и бумаги.

Наметены также два школьных, из которых одна передвижная.

Секция просит устроить в Пскове картинную галерею и свободную мастерскую живописи и резьбы.

Наконец, в программу деятельности секции также входит организация, специального бюро по приему художественных заказов.

На осуществление всех этих предложений необходимо, по мнению секции, изобразительных искусств, сумма в 787 тыс. руб.

Секция предполагает скоординироваться следующим образом.

Всем делами секции должен руководить заведующий, который имеет заместителя. В состав секции далее входят три сотрудника — специалисты по живописи, скульптуре и архитектуре.

В главе бюро по приему художественных заказов будут отвечать ответственными перед секцией агенты. Бюро имеет в виду две задачи: отвечать существующей потребности в художественных произведениях прикладного характера, а также охватывать всех работников по искусству для наиболее рационального использования их сил.

Материалы живописи и рисования рассчитаны на 60 чел. Помещаться она будет в здании художественно-промышленной школы. В виду крайней дороговизны художественных материалов секция предлагает выдавать (ссылать) учащимся материалы все необходимые материалы и принадлежности: бумагу, краски, холст, глину и т. д. Педагогический персонал определён в 5 чел.: два преподавателя по живописи, два — по рисованию и один — по скульптуре.

Устройством картинной галереи секция желает объединить разрозненные ныне собрания картин Псковского археологического общества, художественно-промышленной школы и частных коллекций.

Кроме трех вышеперечисленных мастерских, в Псковской губернии предложены и открыты пять ремесленных отделений (производство игрушек, ткацкая и вышивальная мастерская, мастерская мебели и мастерская шпательная).

Разработан также план организации в Пскове губернского кустарного склада-магазина в целях развития существующих в Псковском крае кустарных промыслов, сбыта кустарных произведений и поднятия художественной их стороны. При складе будет также музей, в котором будут собираться произведения народного творчества как Псковской губ., так и всей северной области.

Как только будет утверждена соответствующими правительственными органами смета на текущее полугодие, секция изобразительных искусств немедленно приступит к осуществлению своей довольно обширной программы.

Алекс. Ба.

Минск.

В настоящее время в Минске существует губернский отдел изобразительных искусств, который имеет свои подотделы или скорее ячейки в Вобруске и Слупске.

Во главе Минского отдела стоит комиссар по делам искусства белорусский художник В. А. Дмитриев.

Минский отдел изобразительных искусств принимал деятельное участие в украшении гор. Минска по случаю годовщины Красной Армии. В разработке плана украшения участвовали, кроме комиссара Дмитриева, скульптор Цехановский (Петроград) и художник Стржижневский (Москва).

По проекту Цехановского, в коммунальной мастерской был исполнен деревянный памятник красноармейцев, который был открыт в годовщину Красной Армии на площади Свободы в Минске. Памятник, состоявший из отдельных досочек, весьма больше натуральной величины. Голова красноармейца покрыта шапкой на жести.

Руководители художественной жизни Минска остановились на таком памятнике потому, что на месте лет глины и гипса, зато имеется в изобилии дерево.

В проекте разработаны план исполнения на дереве бюстов великих революционеров — Ленина, Троцкого, Луначарского, Зиновьева и др.

Минский отдел изобразительных искусств приготовил ряд вывесок для комиссариата народного просвещения, для Дворца труда, для коммунистической партии большевиков и т. д. Вывески составлены из деревянных досок, причем принято во внимание сочетание плоскостей.

Заключившись полная разработка плана организации коммунальной мастерской, в которой совместно будут работать художники и ремесленники. Мастерская будет выделывать разные предметы обихода, необходимые, главным образом, в сельском быту: сумочки, кофоды, кровати и т. д. Все эти вещи будут выделываться на дереве, которое, как уже было сказано, имеется в изобилии в крае и стоит довольно дешево.

Проектируется организовать в Минске художественную студию, задачей которой было бы научение разных материалов.

Художественная жизнь гор. Минска пока этим ограничивается. Лекций по вопросам искусства не было. Чувствуется недостаток художественных сил. Местные художники составляют самый остаточный элемент в искусстве. На них рассчитывать не приходится. Легче работать с ремесленниками, которые прислушиваются к голосу руководителей, чем с местными художниками.

В скором времени в Минске откроется посмертная выставка произведений Романовой, которая будет туда доставлена из Москвы.

При содействии Отдела изобразительных искусств и старинных. Выработана инструкция, разработанная в данном учреждении. В Вобруске устроен временный склад, куда доставляются реконструированные художественные произведения. В Минске организуется областная школа, в которой будет преподавать предметы искусства на квартирах, оставленных буржуазией. Провладеет бронза, фарфор, мебель. Картины сравнительно немного. Все картины старинные. Авторы их неизвестны. Около Несвижа запечатаны интересные замки Радзивиловых.

Местные органы печати иногда откликаются на вопросы искусства, так, в издающейся в Минске ежедневной газете «Газета» появилась недавно статья В. Дмитриева под названием: «Да здравствует коммунальное искусство».

Редактор — Редакционная коллегия. Издатель — Отд. Изобр. Иск. Ком. Нар. Просв.